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Z teki starego praktyka.

X, Nieco o objetosci strzat drzew lesnych.

(Z powodu badan poczynionych w c. k. austryackim Zakfadzie dla do$wiadczen
lesnych w Mariabrunn pod Wiedniem.) '

(Dokonczenie.)

Ale gdyby nawet metoda moja, cieszyta si¢ byta jeszcze
lepszymi wynikami, to jest mi to juz dzi$ catkiem obojetne; —
gdyz ja ja sam zarzucilem, w pierwotnej jej formie. Ona miata
bowiem w zastosowaniu do zycia codziennego te niedogodnoéé, ze
wymagata w kazdym wypadku rozwiazania dwdéch zagadnien ra-
chunkowych, — wprawdzie prostych i fatwych, — ktére w razie
gdy przychodzi oznaczy¢ liczhy ksztattu wielu strzad, staé sie
moga niewygodne i Zmudne.

Zwrocitem juz na to uwage w roku 1890 (Centralblatt f. d.
Forstwesen zeszyt majowy str. 215.), podajac zarazem bardzo prosty
-~ wzor do obrachowania liczb ksztaltu strzat; mianowicie

f =50 + (d — D. 007) 00 n;
ktéry rozwigzany byé moze nawet poprostu z pamigci, a zatem
wspomniane wyzej rachunki niewygodne czyni catkiem zby-
tecznymi.

Na razie co do wyniku (-0 n, nie bytem w zgodzie 1 do-
piero przy pomocy $. p. prof. Dr. Staneckiego — a pozniej tak-
ze prof. Dr. Dziwinskiego stwierdzone zostafo, na podstawie
wywodu matematycznego, iz 6w czynuik 0°0n zostaje w stosunku
rednicy dolnej strzaly do liczby statej 0707, a wynajduje sie
z podzielenia 0.707 przez dolna Srednice strzaly czyli = (—)—7]—;)—I~

: 0-7
albo w skroceniu poprostu —

A wzbér odnosny be;dzié .wygl@dal teraz:
07

Wprawdzie wykonane byé musza 1 tu dwa rachunki (a na-
wet drugi nie jest wecale wygodny dla praktyki codziennej); ale
jezeli $rednica jest dana w calkowitych centymetrach — co uzy-
wane jest zazwyczaj — natenczas dadzg sig obrachowaé Ztatwo
tablice pomocnicze, z ktérych jedne przedstawiamy pod A. 1 ktorg
jak réwniez inne zamieszezamy przy konew artykulu. Ale

mozna nawet oznaczyé wprost na klubie przy kazdym centy-
11
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. 0
metrze $rednicy odnos$ny iloczyn D. 07 i iloraz —ﬁ; co robote

znacznie uprodci, a nawet dozwoli caly rachunek oznaczenia licz-
by ksztaltu, wykona¢ w pamigci.

(%, to wynosi on dla $rednicy 10 centyme-
trowej 0°07, dla $rednic od 11 do 13 em 006, od 14 do 15 em
005, od 16 do 20 cm 0'04, od 21 do 29 em 0°03, od 30 do 45 cm
002, od 46 do 80 cm 0°01.

Odcinek z listwy kluby takiej, zawierajacy centymetry

érednicy D. od 15 do 25. wraz z iloczynami D. 07 i ilorazami

Co do ilorazu

(—)]')—7, przedstawiony jest tu ponize;:

DO7T= 10 11 11 12 13 14 15 15 16 17 17

15 20 2|5

2l o

—" 05 05 04 0% 04 0% 03 03 03 03 03

)
~d

Klube taka umieicito Towarzystwo lesne w r. 189% na po-
wszechnej Wystawie galicyjskiej, wraz z broszurka moja: ,Prosty
i latwy sposob oznaczania liczb ksztattu strzat drzew lesnych.”

O klubie tej nie ma wzmianki w sprawozdaniu z dziatu les-
nictwa na Wystawie Krajowej; zobaczymy wkrétee co o niej po-
wie c. k. zaktad dla doswiadczen lasowych w Mariabrunn.

Moznaby takze umiesdcié na klubie przy kazdym em Srednicy,
odpowiadajacy mu przekrdj g, n. p. w tysigeznych czesciach m?
(ale wyrazony dla zwiezlosei w liczbie catkowitej), jak to jest
przedstawione na tablicy B.

Uzycie kluby rzeczonej jest nastepujace: Wymierzam Srednice
dolng strzaly D., — przyczem otrzymuje na klubie jednoczesnte

cq : .07 . :
znajdujace sie tam: D. 07 1 59 ktore na razie notuje albo za-

chowuje w pamieci. Nastepnie wymierzam $rednice w podowie
dlugosci strzaly d, co uskuteczniam na strzale lezace]
kluba, na stojacej dendrometrem; to ostatnie, przy obecnem
udoskonaleniu tych instrumentéw, wecale trudnem nie jest.

Od $rednicy rzeczywiscie wymierzone] w potowie diugodci
strzaly d, odejmuje D. O0'7 a réznice otrzymana mnoze przez iloraz
Q]—)Z Gdy ten iloczyn réznicy jest dodatni, w takim razie dodaje.
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gdy jest odjemny to odciagam go od 050, i otrzymuje liczbe
ksztattu strzaly danej. (Pamietaé wiec nalezy zawsze, ze iloczyn

(d — D.0'7) %—7 jest zawsze dodatni gdy d jest wieksze).
Dajmy na to, Ze wymierzona $rednica strzaly D = 28 em, — wtedy

znajduje na klubie D. 07 = 20 ¢m a 07 _ 003; — przypuéémy

D.
dalej, iz d znaleziono = 21 ¢m, natenczas 21 — 20 — +1 a ilo-
czyn rbznicy 1 X 003 = 003, dodany do 050 daje liczbe
ksztattu 0-53.

Srednica D = 37 em a zatem D. 07 — 26 cm a % = 002.

Gdy nadto d =23 em, a 23 — 26 = — 3 cm, wtedy — 3. 002
= — 006, a f = 050 — 006 = 044.
D = 32 ¢m a zatem D. 007 = 22 cm, %7 = 002; a ze

d = 22 cm, zatem 22 — 22 = 0, jest f = 0'50.

Potwierdzié wigec mozemy, ze tak te jak i tym podobne
rachunki uskuteczniaé mozna z pamieci; — co obliczenie liczb
ksztaltu w lesie ulatwi nadzwyczaj, a jest tem pozadansze,
gdy, — jak to zobaczymy nizej — doktadno$é wynikéw otrzy-
manych, jest wystarczajacag dla praktyki codziennej.

W tym celu biore za podstawe obrachunku owe 39 pni
sosnowych, ktére c. k zaktad dla do$wiadczen leénych w Maria-
brunn poddat swoim badaniom a w zeszycie majowym ,Sylwana*
tablica XV. na str. 135 przedstawia mase drzewna ich strzal.

Dzigki uprzejmoséei p. inzyniera Karola Béhmerlego
w Mariabrunie, — ktéry kieruje tam odno$nemi do$wiadczenia-
mi, — otrzymalem doktadna analize pomienionych 39 pni, i to
umozliwito mi obrachowaé mase takowych, wedtug nowej mojej
metody 1 z wynikéw otrzymanych utozyé tablice C.

Przypominam tu, Ze w tablicy tej oznacza :

D $rednice dolna w wysokosei 13 m; d érednice wymie-
rzong rzeczywiscie w potowie diugosci strzaly ;

D 07 érednice obrachowana dla polowy diugoscei strzaly;

/\ 1iloczyn réznicy z (d — D. 0'7) (%7;

f liczbe ksztaltu wyrachowana wedtug nowej metody ;

m mase strzaly pochodzaca z masy walca pomnoZonej przez

liczbe ksztaltu m. ot



Teraz poréwnaé nalezy wykazane w tablicy C masy drew-
ne strzal, z masami uzyskanemi wedlug tablicy XV. metoda po-
dzialu na odeinki; aby poréwnaé ze soba te dwa wyniki. Dla
skrocenia jednak nie wymieniamy mas strzal drzew poszczegdl-
nych, tylko zbierzemy je razem wedtug klas grubosci.

Uwidocznia to przytoczona tablica D. Wynik ostateczny
tej tablicy wykazuje przecietny procent réznicy, miegdzy
aib na 4+ 249, ktéry zatem od wymienionej réznicy metodg
dawniejsza, wykazanej w tablicy XV. a wynoszacej + 3.9%,, — jest
o 1'5°, czyli ogdlnie o 38'5°/, czyli wyzej niz o 1/3 mniejszy,
co — przynajmniej w tym wypadku — mowi na korzy$¢ metody mno-
wej ; uie biorac w rachunek atwiejszego i prostszego sposobu wyko-
nania calej roboty. polaczonej z wynalezieniem liczb ksztaltu.
A powtarzamy, ze to nie tylko w dendrometryi lesnej, ale 1 w innych
czynno$ciach codziennej praktyki w lesie, nie jest bez znaczenia.

W przekonaniu przeto, ze poprawiona metoda moja znajdzie
przeciez z czasem zwolennikéw w kraju, — mam nieplonna na-
dzieje, ze zostanie takze oceniong nalezycie przez c. k. zaklad
doswiadezalny w Mariabrunn, — w nadziei tej wszedtem w po-
rozumienie z p. Adolfem Silbersteinem optykiem i mecha-
nikiem we Lwowie, (ulica Karola Ludwika 1. 9.), ktéry za zi 6
ofiaruje sig sporzadzié klube opisana, obiecujac znizyé jeszcze cene,
przy zamoéwieniach liczniejszych. Pamigtaé trzeba, ze kluba ta
shuzyé bedzie zarazem do uskuteczniania wszelkich innych wy-
miaréw grubosci drzewa w gospodarstwie leinem, a zatem nie
bedzie potrzeba mieé oprécz tej, jeszcze inne]

A jezeli na odwrotnej stronie listwy kluby damy jeszcze
podzial w centymetrach érednicy a przy kazdym z nich umiescimy
z tablicy B przekré] kola (g) w 0.001 m? — bedziemy mieli
na klubie cady zbiér Srodkéw pomocniczych do tatwego i pred-
kiego obliczenia miaZszo$ci drzew na miejscu w lesie.

Potrzeba bedzie liczbe znaleziong przy cm $rednicy pomno-
zyé przez dlugosé strzaly w m a od iloczynu odeiaé trzy miej
sca dziesigtne od prawej do lewej. Masa ta (masa walca) pomno-
zona sposobem skroconym przez znaleziong liczbe ksztattéw, da
mase strzaly o trzech lub tylko dwdch miejscach dziesigtnych,
stosownie do tego jak zalozony zostanie rachunek.

*
* *
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Pozostaje nam jeszcze wykazaé podstawe matematy-
c¢zny wzoru metody nowej, a to wedtug wywodu profesora dr.
Placyda Dziwinskiego:

Wzér dawniejszy :

d
mozna przeksztalcié¢ jak nastepuje:

Postawiwszy 4 = q, wtedy jest

D
— 050. —L_ — o —
S = 050. 52t =050 (1 + x) =
= 050 -~ 050 x, gdzie 1 -+ X=(T7qo—7’
¢ — 9 _4_ 9 — 0707
satem x = Gae7 ! 0707
<
D —0707 _d — 0707 D
0707 0707 D
Otrzymamy wiec :
o~ d — 0707 D
f = 050 + 050. 3707 D
0-50
albo gdy 0707 — 0707 poprostu

f = 0560 4+ (d — 0707 D) O—]';—(—)z, t. j. wzor wygodniej-

szy dla uzytku praktycznego.
Z wzoru tego otrzymujemy odwrotnie:

Jf = 0580 ++ 0707 % — 050
a zatem
| f = 0707 '%

czyli wykazana zostala tozsamo$é obu wzoréw, przeto takze
nowej i starej metody obrachowania. Ze za$ metoda nowa otrzy-
muje dane do obrachunku z wymiaru rzeczywistego kluba, stara
obrachowywaé je musi, jest takze w pierwszej prawdopodobienstwo
dokladnodci wieksze, co tez udowodniono na przykladach.
Pamietad nalezy zawsze: ze obydwie metody obrachunkéw,
czynia przedewszystkiem wyniki swoje zawislemi, od wigkszego
lub mniejszego zblizenia sig strzal drzew lesnych, do ostrokregu

paraboliczrego.
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Tabklica .A.
: 707, ,
podajgca gotowe D.0707 i —— dla $rednic od 10 do 80 centymetrow,

D
I D D. 07 07 D D. 07 07
w cm W em D W 001 w em w cm D W 00l
10 7 007 46 32 0-01
11 8 ! 06 47 33
12 8 06 48 34
13 9 06 49 34
14 10 05 50 35 01
15 10 05 51 36
16 11 04 52 36
17 12 04 53 37
18 13 04 54 | 38
19 13 04 55 38 01
20 14 04 56 39
21 15 03 57 40
22 15 03 58 41
23 16 03 59 41
24 17 03 60 42 01
25 17 03 61 43 .
26 18 03 62 43
27 19 03 63 44
28 20 03 64 45
29 20 03 65 45 01
30 21 02 66 46
31 22 02 67 47
32 22 02 68 48
33 23 02 69 48
d 34 24 02 70 49 01
35 24 02 71 50
36 25 02 72 50
37 26 02 73 51
38 27 02 74 52
39 27 02 75 52 0t
40 28 02 76 53
11 29 02 77 54
42 29 02 78 55
43 30 02 79 55
44 31 02 80 56 01
45 31 02 — — — I

Taklica B.
przedstawiajgca dla kazdej Srednicy D. w centymetrach (od 10 do 89 em) odpo-
wiadajacy przekroj (g) w tysigcznych czgéciach metra kwadratowego.

Il)] g [P g |p| g |p| g |p| g |p| g |D| g |D
i
0 8

20| 31 |30 71 |40 126 |50 | 196 } 60| 283 | 70| 385 |80

11| 10 |21 35 |31| 75 (41| 132 |51 204 |61 292 | 71| 396 |81
12| 11 [22| 38 |32 80 |42 139 |52| 212 |62 302 | 72| 407 |82
13| 13 |23 | 42 |33| 86 |43| 145 |53] 221 |63 | 312 | 73| 419 {835
14| 15 |24| 45 |34 91 |44 152 |54 | 229 |64 | 322 | 74| 430 |84
15 18 |25| 49 [35| 96 |45| 159 55| 238 |65 332 | 75| 442 |85
16| 20 [26| 53 |36(102 |46| 166 |56 | 246 |66 | 342 | 76| 454 |86
17| 23 |27 | 57 |387|108 |47 | 173 |57 | 255 |67 | 353 | 77| 466 |87
18| 25 |28( 62 |38|113 |48 181 |58 | 264 |68 | 363 | 78| 478 |88
19] 28 J29! 60 |39/119 |49| 189 |59 | 273 69| 374 | 79| 490 |89




Tabklica
zawierajgca masg¢ drzewng 39 strzal,
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C.
przedstawionych wyzej w tablicy XV,
a obrachowanych wedtug nowej metody.

r

Drzew préobnych

grubosd L ) m
om liczba D d D.0-7 /\ f w md
12 19 I 13 —-08 42 0218
do 20 229 20 13 14 —04 46 262
336 20 13 14 —-04 46 271
212 23 14 16 —-06 44 0-365
od 21 305 23 14 16 — 06 44 -354
337 23 15 16 —03 47 381
do 25 338 23 16 16 — 50 -400
: 341 24 16 17 —-03 47 414
32 28 20 20 50 0637
79 28 21 20 403 53 655
110 27 17 19 —-06 44 453
133 28 21 20 +-03 53 673
138 29 16 20 12 38 490
173 28 18 20 — 06 44 532
od 26 178 28 18 20 — 06 44 568
233 27 19 19 — 50 575
243 98 19 20 —-03 47 602
do 30 266 28 2 20 403 53 705
267 27 18 19 —-03 47 545
288 28 16 20 —-12 38 464
294 28 18 20 —-06 44 568
331 28 21 20 103 53 652
335 28 17 20 —-09 41 504
340 27 18 19 —-03 47 531
3 32 21 22 —-02 48 0787
57 33 20 23 —-06 44 722
68 32 29 22 50 835
od 31 93 33 25 23 +- 04 ‘54 926
159 33 21 23 — 04 46 722
169 33 23 33 — 50 815
do 35 170 33 21 23 —04 46 773
258 34 20 24 —-08 42 806
333 34 22 24 04 46 902
7 37 L a5 26 —02 48 1094
od 36 85 37 23 26 06 44 959
132 37 26 26 — 50 -860
do 40 140 37 25 26 02 48 1-058
2 2 25 29 —-08 42 1-242
nad 40 52 js 27 32 —-10 40 1'464J
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Taklica - D.
porownywajgca masy drzewne strzal, obrachowane wedfug nowej mojej metody,
z masami otrzymanemi wedtug metody podziatu na odcinki.

Klasy Masy drzewne strzal wedlug Réznica ;

gI‘ubOéCi nowej metody ’ podziatu na odcinki | W procen-
strzat tach
« b
W cm od b L
w metrach szedciennych
do 20 0751 0755 — 05
od 21do 25 1-914 1-862 -+ 28
od 26 do 30 9-15% 9-168 -—-02
od 31do 35 7283 6-901 + 56
od 36 do 40 3971 3:878 ~+ 24
nad 40 l 2707 2612 + 36

W przecieciu ogdélnem 4 24
Henryk Strzelecki.




